

Neohrožujete při vytápění sebe a své spoluobčany?

Topná sezona začala a tak bychom rádi připomněli našim občanům některé „nešvary“ a porušování povinností majitelů a provozovatelů nemovitostí na úseku požární ochrany, ochrany života, zdraví a životního prostředí. Dle informací státního požárního dozoru a dalších orgánů státního dozoru dochází stále častěji k nehodám, požárům a také ztrátám na životech způsobených nedbalostí a porušováním legislativních předpisů v této oblasti. Bohužel ke zjištění takového jednání dojde většinou příliš pozdě a za tragických okolností.

Na prvním místě by se v této nekázní občanů umístilo zcela jistě nedovolené spalování různých odpadů – včetně nebezpečných a dokonce karcinogenních, neboli těch, jejichž zplodiny při hoření mohou způsobit tolik obávanou rakovinu. Jsou to především ropné produkty (plasty, obaly od olejů, vodou neředitelných barev, dokonce bylo zjištěno vytápění plastovými lahvemi plněnými pilinami a olejem), dále topení odpadovými odřezky z výroben nábytku (řada nábytkových desek lepených chemickými pojivy je silným karcinogenem). Toto nezodpovědné jednání je bohužel celorepublikové a je smutné, že si takový občan neuvědomuje, že zdraví poškozuje především sobě a své rodině. Zde opravdu „šetření“ tímto způsobem není na místě. Pokud se ptáte, jak se takovému sousedovi bránit, je řešení jednoduché – máte-li důvodné podezření, že spaluje odpad s chemickými příměsemi (čpavý nezvykle zbarvený kouř) – zvláště dlouhodobě viditelný – potom, pokud nepomůže domluva, se lze obrátit na příslušný obecní nebo městský úřad, který situaci dále řeší ve spolupráci s úřady na ochranu zdraví a životního prostředí. Po písemném upozornění jste povinni neprodleně sjednat nápravu – kontrole vždy předchází písemné upozornění! Bez kterého nelze kontrolu provést! Pozor na různé fingované „kontroly“ za účelem podvodu.

Pokud náprava nenastane v požadované lhůtě, teprve potom následuje fyzická kontrola přímo u znečišťovatele ovzduší, při které je odebrán vzorek sazí k rozboru za účelem zjištění čím daný subjekt vytápěl. Pokud se z tohoto stěru sazí zjistí, že vytápěl nebezpečnými hořlavými látkami (plast, guma, desky s karcinogenními pojivy apod.), následuje zahájení správního řízení a postih. Finanční postihy jsou v podobných prokázaných případech velmi vysoké. Při kontrole se hodnotí samozřejmě také stav kotelny – lokálního spotřebiče, bezpečnost skladování paliva apod. Tuto kontrolu je daný subjekt povinen umožnit, jinak se opět vystavuje finančnímu postihu.

Dalším častým jevem je chybějící péče o stav zařízení, kterým lidé své nemovitosti vytápí. Je to především špatný technický stav zařízení - kotlů, který zaviní nedokonalé spalování a tak se do ovzduší dostává mnohem více škodlivin. Dále zanedbávání čištění komínů (povinnost ukládá zákon č. 320/2015 Sb. a ČSN 734201/2010) od osob odborně způsobilých k těmto úkonům (kominíci - pokud neznáte kontakt, obraťte se například na svůj obecní – městský úřad, který vám jistě nějaký poskytne, nebo použijte Zlaté stránky pro svůj region). Při zanedbávání čištění komínů je nebezpečí nadýchání se jedovatých zplodin hoření (kouře) z poškozených zařízení, nebo vznícení sazí v komínech velmi pravděpodobné. Oprávněná osoba ke kontrole – čištění komína (kominík) je povinen vám předat nejen doklad o zaplacení služby, ale také zprávu o kontrole/vyčištění komína, jinak mu hrozí značný finanční postih.

Dále bychom vás chtěli varovat před nebezpečím, který zakouřený prostor představuje - v kouři člověk velice rychle omdlí (do 2 – 5 minut podle jeho koncentrace) a následným nadýcháním může dojít k otravě a úmrtí. Zvláště v noci je šance na včasné zjištění úniku kouře do obytných prostorů a probuzení se včas velmi malá.

Pro dobré, účinné a úsporné spalování se snažte mít v pořádku také spotřebič – kamna, kotle. Lze stále žádat o tzv. „kotlíkové dotace“ – neboli vysoký finanční příspěvek na pořízení nového kotle – celý proces podání a vyřízení žádosti se dosti zjednodušil. Informace jsou na internetu, lze se také dotázat na obecním – městském úřadě.

A v neposlední řadě bychom zmínili nepořádek v kotelnách a uhelnách – neúměrné a nevhodné skladování hořlavých odpadů přímo u kotlů – okolo kotlů má být dostatečný volný prostor zvláště ve směru otevírání. Na kotle by se nemělo nic odkládat – sušit. Je také podceňováno nebezpečí holých žárovek s rozbitými kryty v prostředí, kde se usazuje prach - v uhelnách a skladech dřeva – při zapomenutí zhasnout takové světlo může rozpálená žárovka podpálit prach a pavučiny – prašná vrstva nad 1 mm je potom schopna dále šířit požár.

Nebezpečí rozšíření požárů na další nemovitosti je zvláště v noci, kdy se požár nezjistí včas, nebo ve městech, kde objekty často stavebně navazují, velmi vysoké. Pamatujte, že vaše nezodpovědné chování a porušování bezpečnostních předpisů ohrožuje nejenom vás, ale také všechny ve vašem okolí.